

# 山海携手 “书”途同归

## 佛茂图书馆共同体如何以“双向赋能”打破地域壁垒

手机一点,茂名读者就能借阅三百公里外佛山市图书馆的藏书;《佛山忠义乡志》《茂名历史文献丛书》相互“做客”,两地文化在书页间悄然融合;佛茂两地的孩子们同台讲述家乡的故事,让岭南文化在童声中交汇……

近日,佛茂公共图书馆共同体试点项目成功入选广东省图书馆2025年度优秀实践案例。这不仅是一次图书馆间的合作共赢,更成为广东以文化力量推动区域协调发展的生动实践。

文/ 茂名日报社全媒体记者陈珍珍 通讯员 张燕



2025年3月,“佛茂合作”——广东省公共文化服务共同体建设试点工作会议



2025年6月,佛茂图书馆员能力提升暨阅读推广人培训开班仪式



李晓瑜馆长以《山海相连,书香同频》为题分享案例



茂图“知书达‘里’”地推活动



2025年10月,“童言话忠义·童声绘荔乡”佛茂少儿故事讲演比赛决赛

### 试点落地,机制先行筑牢合作基础

2023年3月,广东省委、省政府出台文件,部署新一轮省内对口帮扶协作,茂名成为佛山对口帮扶城市。在这一政策背景下,佛茂两地的公共图书馆率先行动起来,开始在业务交流、阅读推广等方面探索合作可能。

2024年5月,省文化和旅游厅发布《关于加快推进公共文化服务共同体建设的通知》,为这种协作提供了明确的政策框架和申报通道。同年11月,佛山图书馆申报的定点帮扶茂名公共图书馆方案入选省级试点项目,标志着佛茂图书馆共同体建设进入实施阶段。

2025年3月,佛山市图书馆与茂名市图书馆签署战略合作协议,两地区(县)级图书馆成功结对建立帮扶关系。佛山市图书馆馆长黄百川强调,“我们不是简单的帮扶关系,而是共同体建设,佛山有佛山的优势,茂名有茂名的特色。我们是以协作服务的开展有效推动优质公共文化服务的跨域便利共享。”

茂名市图书馆馆长李晓瑜也提到,茂图与佛图互学互鉴将为茂名地区图书馆公共文化服务提供多元的读者服务模式及创新服务路径。

### 人才共育,双向交流打破地域壁垒

2025年3月,茂名地区6个公共图书馆选派业务骨干深度走访佛山地区图书馆,同时茂名市图书馆业务骨干在佛山市图书馆开展点对点业务交流活动,从图书采购编目到阅读推广策划,从数字资源建设到读者服务创新,进行了全方位的学习。

6月,佛山市图书馆、茂名市图书馆及佛茂两地图书馆学会在茂名举办图书馆员能力提升暨阅读推广人培训,采用多地联办模式,设信宜市图书馆新馆、茂名市图书馆、高州市图书馆三个分会场,覆盖200余名从业人员。10月,佛山图书馆学会第十二届基础业务培训班通过线上直播向茂名同步开放,实现“云端共学”。

这种线上线下相结合的培训模式,有效打破地域限制,实现两地专业培训共享、人才共育。

### 资源互通,文化交融激活地方特色

2025年8月,佛山图书馆发起“传递书香,情系茂名”公益捐书活动,向茂名赠送图书2042册。地方文献的互换尤为珍贵——佛山市图书馆精心挑选《佛山人物志》《佛山忠义乡志》等代表性文献送往茂名,茂名市图书馆则以《茂名历史文献丛书》等厚重典籍回赠,让两地文化记忆在书架间对话。

阅读推广活动亦注重融合创新。粤语配音活动《荔宝寻“龙”记》让茂名非遗走近年轻人;连环画展、古

籍展、民俗文化图片展等线上线下展览,促进两地文化深度对话。

同年秋季,“童言话忠义·童声绘荔乡”少儿故事讲演大赛吸引近80所小学、3500多名学生参与。佛茂两地的孩子们同台讲述佛山忠义精神与茂名荔乡风情,在童声中播下文化认同的种子。

### 服务共享,智慧借阅打破时空限制

依托省“粤读通”数字服务工程,茂名地区各公共图书馆积极推广佛山市图书馆“知书达‘里’”智慧化网借平台,让茂名市民也能享受“一键下单、送书上门”的便捷服务。“动动手指,佛山图书馆的图书便能送到家门口。”一位读者兴奋说道,这种借阅体验太好了。

同时,茂名市图书馆引入佛山图书馆“易本书”家藏图书共享服务,通过地推活动建立本地读者群,激活家庭闲置藏书。邻里图书馆模式也在茂名落地,首批12个家庭成为社区阅读推广点,构建起“图书馆+家庭”的微服务体系。

此外,该馆还借鉴佛山图书馆“旅图”研学项目,优化“茂图·知行”研学游,联动博物馆、文化馆、科普基地等场所,打造融合传统文化与科普实践的新服务模式。

这些创新服务模式的引入和优化,显著提升了茂名公共图书馆的服务效能,优化了市民的阅读体验,也为茂名公共文化服务体系的完善提供了新思路。

### 学术赋能,理论提炼推动实践深化

在实践基础上,茂名市图书馆对合作项目实践进行系统性总结和提炼,成功申报2025年度广东省图书馆科研课题。在广东省图书馆年会第3分会场上,李晓瑜馆长以《山海相连,书香同频》为题分享案例,引发业界关注。

“我们的实践表明,跨区域图书馆协作不仅能够实现资源共享、服务共享,更能促进文化交流、人才共育。”李晓瑜在分享中表示,“这为深入推进广东省公共文化服务共同体建设提供了可借鉴的路径。”该案例成功入选广东省图书馆2025年度优秀实践案例,标志着佛茂探索获得行业认可。

据了解,自佛茂图书馆共同体建设启动以来,茂名地区公共图书馆到馆人次、借阅量、活动参与度均显著提升。更深层的变化在于服务理念的转型——从被动等待到主动融入社区,提供精准化、人性化服务。

佛茂图书馆共同体的探索,是一次成功的“双向赋能”。它以书为桥梁,以服务为纽带,构建起资源流动、人才共育、文化交融的协同生态,为区域协调发展注入了持久而深厚的文化力量。

